
RISOLUZIONE N. 80/E 
 
Roma, 13 novembre 2013 

 
 
 
Oggetto: Istruzioni per l’utilizzo delle causali contributo, mediante il modello F24 Enti    

pubblici, per il versamento dei contributi di spettanza dell’Istituto Nazionale di 
Previdenza Sociale (I.N.P.S.) 

 
 Con la convenzione del 18 giugno 2008 e successivi rinnovi stipulata tra l’Agenzia 

delle entrate e l’Istituto Nazionale Previdenza Sociale (di seguito INPS) è stato regolato il 

servizio di riscossione, mediante il modello F24, per il versamento dei contributi di 

spettanza dell’INPS, nonché di quelli previsti dalla legge 4 giugno 1973, n. 311. 

 

 L’INPS, con specifica nota, ha chiesto l’estensione dell’utilizzo della modalità di 

versamento F24 Enti pubblici per le causali contributo AR-ARI-ARN-ARIN-CR-CRI-

CRN-CRIN, in uso per il versamento mediante modello F24.  

 

 Per consentire il versamento, mediante il modello F24EP, dei contributi dovuti 

all’INPS utilizzando le suddette causali, si riportano le specifiche modalità di compilazione 

del modello “F24 Enti pubblici”: 

 

 

Sezione Codice 
tributo/
Causale 

Denominazione Codice Estremi 
identificativi 

Riferimento 
A 

Riferimento 
B 

 

Direzione Centrale Servizi ai Contribuenti 

___________ 

 



Sezione Codice 
tributo/
Causale 

Denominazione Codice Estremi 
identificativi 

Riferimento 
A 

Riferimento 
B 

INPS (I) 
 

AR Artigiani - 
recupero 

 Codice della sede INPS 
competente, reperibile dalla 
“tabella Codici sede INPS”, 
pubblicata sul sito 
www.agenziaentrate.gov.it 
 

Codice 
assegnato 
dall’INPS 
(codeline 
precompilata 
dall’INPS, 
formata da 17 
caratteri) 

 

Indicare il 
mese e l’anno 
di riferimento 
dei contributi 
da versare nel 
formato 
"MM/AAAA
"(< =  data di 
riscossione) 

 

Indicare il 
mese e l'anno 
di fine periodo 
di riferimento 
dei contributi  
da versare nel 
formato 
"MM/AAAA"  
(> = al periodo 
riferimento 
A*) 

INPS (I) ARI Artigiani - 
recupero 

Codice della sede INPS 
competente, reperibile dalla 
“tabella Codici sede INPS”, 
pubblicata sul sito 
www.agenziaentrate.gov.it 
 

 Codice 
assegnato 
dall’INPS 
(codeline 
precompilata 
dall’INPS, 
formata da 17 
caratteri) 

 

 

Indicare il 
mese e l’anno 
di riferimento 
dei contributi 
da versare nel 
formato 
"MM/AAAA
"(< =  data di 
riscossione) 

 

 Indicare il 
mese e l'anno 
di fine periodo 
di riferimento 
dei contributi  
da versare nel 
formato 
"MM/AAAA"  
(> = al periodo 
riferimento 
A*) 

INPS (I) ARN Artigiani - 
recupero 

Codice della sede INPS 
competente, reperibile dalla 
“tabella Codici sede INPS”, 
pubblicata sul sito 
www.agenziaentrate.gov.it 
 

Codice 
assegnato 
dall’INPS 
(codeline 
precompilata 
dall’INPS, 
formata da 17 
caratteri) 

 

Indicare il 
mese e l’anno 
di riferimento 
dei contributi 
da versare nel 
formato 
"MM/AAAA
"(< =  data di 
riscossione) 

 

Indicare il 
mese e l'anno 
di fine periodo 
di riferimento 
dei contributi  
da versare nel 
formato 
"MM/AAAA"  
(> = al periodo 
riferimento 
A*) 

 

INPS (I) ARIN Artigiani - 
recupero 

Codice della sede INPS 
competente, reperibile dalla 
“tabella Codici sede INPS”, 
pubblicata sul sito 
www.agenziaentrate.gov.it 
 

Codice 
assegnato 
dall’INPS 
(codeline 
precompilata 
dall’INPS, 
formata da 17 
caratteri) 

 

 

Indicare il 
mese e l’anno 
di riferimento 
dei contributi 
da versare nel 
formato 
"MM/AAAA
"(< =  data di 
riscossione) 

 

Indicare va 
indicato il 
mese e l'anno 
di fine periodo 
di riferimento 
dei contributi  
da versare nel 
formato 
"MM/AAAA"  
(> = al periodo 
riferimento 
A*) 



Sezione Codice 
tributo/
Causale 

Denominazione Codice Estremi 
identificativi 

Riferimento 
A 

Riferimento 
B 

INPS (I) CR Commercianti – 
recupero 

Codice della sede INPS 
competente, reperibile dalla 
“tabella Codici sede INPS”, 
pubblicata sul sito 
www.agenziaentrate.gov.it 
 

Codice 
assegnato 
dall’INPS 
(codeline 
precompilata 
dall’INPS, 
formata da 17 
caratteri) 

 

 Indicare il 
mese e l’anno 
di riferimento 
dei contributi 
da versare nel 
formato 
"MM/AAAA
"(< =  data di 
riscossione) 

 

Indicare il 
mese e l'anno 
di fine periodo 
di riferimento 
dei contributi  
da versare nel 
formato 
"MM/AAAA"  
(> = al periodo 
riferimento 
A*) 

 

INPS (I) CRI Commercianti – 
recupero 

Codice della sede INPS 
competente, reperibile dalla 
“tabella Codici sede INPS”, 
pubblicata sul sito 
www.agenziaentrate.gov.it 
 

Codice 
assegnato 
dall’INPS 
(codeline 
precompilata 
dall’INPS, 
formata da 17 
caratteri) 

 

 Indicare il 
mese e l’anno 
di riferimento 
dei contributi 
da versare nel 
formato 
"MM/AAAA
"(< =  data di 
riscossione) 

 

Indicato il 
mese e l'anno 
di fine periodo 
di riferimento 
dei contributi  
da versare nel 
formato 
"MM/AAAA"  
(> = al periodo 
riferimento 
A*) 

 

INPS (I) CRN Commercianti – 
recupero 

Codice della sede INPS 
competente, reperibile dalla 
“tabella Codici sede INPS”, 
pubblicata sul sito 
www.agenziaentrate.gov.it 
 

Codice 
assegnato 
dall’INPS 
(codeline 
precompilata 
dall’INPS, 
formata da 17 
caratteri) 

 

 Indicare il 
mese e l’anno 
di riferimento 
dei contributi 
da versare nel 
formato 
"MM/AAAA
"(< =  data di 
riscossione) 

 

Indicato il 
mese e l'anno 
di fine periodo 
di riferimento 
dei contributi  
da versare nel 
formato 
"MM/AAAA"  
(> = al periodo 
riferimento 
A*) 

 



Sezione Codice 
tributo/
Causale 

Denominazione Codice Estremi 
identificativi 

Riferimento 
A 

Riferimento 
B 

INPS (I) CRIN Commercianti – 
recupero 

Codice della sede INPS 
competente, reperibile dalla 
“tabella Codici sede INPS”, 
pubblicata sul sito 
www.agenziaentrate.gov.it 
 

Codice 
assegnato 
dall’INPS 
(codeline 
precompilata 
dall’INPS, 
formata da 17 
caratteri) 

 

 Indicare il 
mese e l’anno 
di riferimento 
dei contributi 
da versare nel 
formato 
"MM/AAAA
"(< =  data di 
riscossione) 

 

Indicato il 
mese e l'anno 
di fine periodo 
di riferimento 
dei contributi  
da versare nel 
formato 
"MM/AAAA"  
(> = al periodo 
riferimento 
A*) 

 

 

 Le suddette causali contributo sono reperibili nella “Tabella dei codici utilizzabili nel 

modello “F24 EP” pubblicata sul sito Internet www.agenziaentate.gov.it. 

  

   IL DIRETTORE CENTRALE 


